

「2016 大陸臺商秋節座談聯誼活動」

主委致詞稿

海基會田董事長(弘茂)、張副董事長(天欽)、經濟部沈次長(榮津)以及國發會龔副主委(明鑫)、臺企聯王總會長(屏生)、各位臺商協會會長、代表、各位貴賓、各位女士、各位先生，大家好！大家中秋快樂！

首先歡迎各位臺商朋友返鄉過節以及參加今天的聯誼活動，謝謝海基會同仁的費心安排與聯繫，還要感謝經濟部等相關部會、工總、商總及包括臺企聯在內的中國大陸各地臺商協會的支持及參與。希望透過今天的聯誼及座談，聆聽臺商的建言，當面交換意見，增進政府與臺商間的互動交流。

今天是海基會田董事長上任後第一次主持的三節臺商活動，在此先祝賀田董事長履新愉快。田董事長是我在外交部的老長官，他過去長時間關注兩岸議題，與中國大陸的一些重要人士與學者有許多來往互動，對兩岸問題有很深入的了解。相信由他擔任海基會大家長，一定能為臺商朋友謀求更多福祉，而所謂「海陸一家親」，陸委會與海基會共同為兩岸事務及服務臺商繼續努力。

海基會接受政府委託處理兩岸各項交流、服務及協商事務，可以說是我們臺商朋友的娘家，海基會一向盡心盡力對臺商朋友提供最周全的服務，並會持續完善強化各項服務機能，也懇請各位臺商朋友繼續給予支持與鼓勵。

我們知道臺商朋友非常關心兩岸關係發展，誠如總統所說的「兩岸沒有簡單的答案」，政府的兩岸政策非常明確，520 以來，政府強調在尊重歷史事實與既有政治基礎上，持

續敞開溝通協商大門，致力維繫兩岸關係和平穩定，已充分展現建構一致性、可預測與可持續性兩岸關係的最大誠意與決心。維持台海和平是雙方共同的責任，根據本會 8 月民調，有 88.9% 民眾支持維持現狀。希望中國大陸能務實地體會我政府的善意並客觀看待兩岸制度發展的差異，持續溝通對話、交流互動，才能建構一個良性和諧的兩岸關係。

經過兩岸 20 多年來的共同努力，已簽署了 23 項協議，其中 21 項已生效。這些協議都攸關兩岸民眾日常生活福祉，協議的落實執行是體現以民為本理念，期盼兩岸共同持續推動，以保障民眾最大利益。我們也知道臺商朋友關切服貿協議及貨貿協議後續處理，兩項協議都與相關產業利益密切相關，政府積極推動兩岸協商的態度不變，為落實兩岸協議「公開透明、人民參與、國會監督」原則，陸委會將積極推動兩岸協議監督條例完成立法，再依據條例的相關規定，推動服貿及貨貿的後續工作，並讓兩岸關係在法制的基礎上持續交流與發展，保障民眾福祉，促進兩岸和平穩定發展。

此外，調整經濟結構、與區域連結、強化經濟主體性與競爭力，為臺商尋找新商機，是政府積極努力的目標，包括加入 TPP、RCEP，以及推動「新南向政策」，都是在為我們臺商朋友尋找新藍海市場。日前行政院公布「新南向政策推動計畫」，將整合中央各部會、地方政府與民間企業團體資源及力量，從「經貿合作」、「人才交流」、「資源共享」與「區域鏈結」四大面向著手，期與東協、南亞及紐澳等國家，創造互利共贏的新合作模式。由於兩岸在區域和平及發展上，都肩負很大責任，也存在很多共同利益。未來在適當時機，也希望與中國大陸就相關議題及合作事項展開協商與對話，促使新南向政策與兩岸關係達到相輔相成的效果。

政府知道臺商朋友也十分關切子女教育問題。每次座談會，都會提出相關建議，政府都謹記在心，希望能多盡一份心力，讓臺商朋友在打拼事業時，沒有後顧之憂。對於臺商子女在中國大陸求學與生活等問題，陸委會也都積極協調教育部等主管機關提供相關協助，未來仍會持續強化這方面的工作，請大家放心。

面對全球經濟不景氣，中國大陸經濟也正值結構調整期，大環境的改變使得臺商朋友的經營與處境更為辛苦。總統曾經說過，絕不會讓我們臺商孤單無助，所以，政府一定會做為臺商最堅強的後盾，盡最大的努力為各位提供服務、確保大家的權益。

最後，再度感謝各位今天的參與。祝福每位臺商朋友事業順利、鴻圖大展，在座所有朋友闔家安康、萬事如意。謝謝！